



人机围棋大战 它赢了

谁说它要100年才能做到? 它3月还将挑战李世石

还记得电脑“深蓝”与国际象棋大师卡斯帕罗夫的惊世一战吗? 1997年“深蓝”取得的这场胜利,拉开了在棋类竞技比赛中电脑向人脑叫板的序幕。

许多人把希望寄托在围棋上,认为这种复杂的棋类可以成为抵挡电脑进攻的最后阵地。不过,2015年10月,在伦敦,谷歌下属的“深度思维”公司开发的AlphaGo电脑程序以5比0的成绩击败了围棋欧洲冠军、前中国职业棋手樊麾,成为第一个击败人类职业围棋手的电脑程序。

人机大战对战史上的几个回合,也许能让我们看到:机器人正在来的路上。



第一回合 国际象棋

人 1胜2负3平 机

对弈时间:1997年5月

对弈双方:

加里·卡斯帕罗夫(国际象棋大师)
“深蓝”(IBM的计算机程序)

加里·卡斯帕罗夫是俄罗斯国际象棋棋手,国际象棋特级大师。

他有异常敏锐的感知判断力,曾在1999年7月达到2851国际棋联国际等级分,创造历史最高纪录。在1985年至2006年间曾23次获得世界排名第一。曾11次获得国际象棋奥斯卡奖。

在20多年的职业生涯中,卡斯帕罗夫保持世界头号棋手的地位长达20年之久。他是国际象棋史上的奇才,被誉为“棋坛巨无霸”。

卡斯帕罗夫在比赛中所向披靡,孤独求败,从而成为有史以来最强的棋手。

而引起了世人最大关注的,是卡斯帕罗夫与IBM公司的超级计算机对垒。

“深蓝”是美国IBM公司生产的一台超级国际象棋电脑,重1270公斤,有32个大脑(微处理器),每秒钟可以计算2亿步。“深蓝”输入了一百多年来优秀棋手的对局两百多万局。1997年的“深蓝”可搜寻及估计随后的12步棋,而一名人类象棋好手大约可估计随后的10步棋。

1996年卡斯帕罗夫首次与IBM公司的超级电脑“深蓝”交手,以4:2的战绩获胜。

1997年5月11日,在人与计算机之间挑战赛的历史上可以说是历史性的一天。

“深蓝”计算机在正常时限的比赛中首次击败了等级分排名世界第一的棋手。加里·卡斯帕罗夫以2.5:3.5(1胜2负3平)输给IBM的计算机程序“深蓝”。机器的胜利标志着国际象棋历史的新时代。

其实,2006年,中国象棋也宣告沦陷。在“浪潮杯”人机大战中,电脑“浪潮天梭”战胜中国象棋特级大师柳大华等人。

就在去年11月,在中国北京举行的“美林谷杯”计算机围棋锦标赛上获得冠军的程序“石子旋风”,在人机大战中仍然不敌人类职业棋手。当时一些计算机专家认为,再过十多年电脑才能在围棋上击败人类;而一些职业棋手则认为“100年也许都还不够”。令人没有想到的是,电脑已经在地球的另一面暗度陈仓取得胜利。

第二回合 围棋

人 0:5 机

对弈时间:2015年10月

对弈双方:

樊麾(围棋欧洲冠军、前中国职业棋手)
AlphaGo(谷歌公司电脑程序)

1月28日,谷歌的围棋电脑程序击败职业棋手樊麾的新闻曝出,引发各界巨大关注。樊麾本人已确认被该程序以5比0击败的事实。

樊麾是最新一届的欧洲围棋冠军。樊麾与谷歌AlphaGo的对决在去年10月进行,共下了五局,樊麾0比5惨败。比赛的用时是每方1小时,然后是1分钟读秒。

由于赛前与谷歌签了保密协议,在技术上,樊麾没有做过多透露,但他表示,虽然AlphaGo水平不是特别惊人,但当时AlphaGo恰好可以击败他。令樊麾感到绝望的是:他完全不能出现任何失误。

第二局时,樊麾本来形势极好,但由于一个失误被对方抓住,

后面竟然就没有了机会。从此之后樊麾坦言自己的心态发生了变化,而且自己的弱点被AlphaGo完全掌握,樊麾对AlphaGo的弱点却丝毫不知。

樊麾表示,虽然自己水平不是特别高,但是5比0的比分放眼职业围棋界恐怕也没有太多人能绝对做到。樊麾坦言开始他有些轻敌,但下起来才发现电脑的可怕。

樊麾不知道的是,AlphaGo这个名称由两部分组成,Alpha对应希腊语的第一个字母,有“首要、关键”的意思;Go来自日语对围棋的称呼,在英语中也有“行走、前进”的意思。因此,AlphaGo也许可以意译为“关键一步”。



樊麾:永远不犯错的对手实在太可怕了



AlphaGo:呵呵(设计对白)

第三回合 围棋

人 ??:? 机

对弈时间:2016年3月

对弈双方:

李世石(全球顶级的韩国九段棋手)
AlphaGo(谷歌公司电脑程序)

按计划,这个电脑程序将在今年3月挑战韩国棋手李世石。

李世石曾获得多个世界冠军,是围棋界可与国际象棋界的卡斯帕罗夫相比的人物。这场大赛,也可谓是电脑与人脑竞技大战中的“关键一步”。李世石表示:“(人工智能)厉害得让人吃惊,听说一直在进化,不过我有信心取胜。”

由于棋盘大小不同,一般认为国际象棋为10的123次方,而围棋则有10的360次方以上。这导致一些围棋程序来不及列举出所有能赢的方案,所以不敌职业棋手。

不过AlphaGo会吸收职业棋手的摆子画面等信息,通过自己与自己对弈学习取胜之道。AlphaGo还与其他的围棋软件切磋,495局比赛中仅败一局,优势十分明显。

与当年的“深蓝”相比,AlphaGo评估的棋子位置只有数千分之一。这说明它已经减少大量的无用计算,变得更加智能。

如果电脑赢了,那么未来是否真会像《终结者》那样,出现电脑满世界追着人类打的场景?如果李世石赢了,人们也不会太轻松,人类还能阻挡它们多久?



李世石:我有信心取胜



机器又赢了
人类怎么看

在人工智能领域,有一个著名关卡是“图灵测试”。这种由计算机科学家图灵提出的测试,是让电脑模仿人类与人类裁判“对话”,如果成功诱使人类裁判认为与之对话的是人,则通过测试。2014年,在英国皇家学会于伦敦举行的“图灵测试”竞赛上,一台名为“尤金·古兹曼”的电脑通过测试。

“深度思维”首席执行官德米什·哈萨比斯说,AlphaGo只会下围棋,如何将这种智能用于其他领域还是一个挑战。如果电脑能够突破这个限制,无疑会将人工智能带入一个新的境界。

在推动人工智能发展的过程中,人类如何在伦理上“控制”电脑也是一个挑战。

许多人担心人工智能的发展可能会带来灾难,著名科学家霍金就曾表示人工智能可能会导致人类灭绝。因此,科学家也需要注意让人工智能不会迈出真正挑战人类的“关键一步”。

综合《中国日报》新华国际